
- 1 - 

野尻湖水質保全に関する意識調査  2010 年 8 月 

 

本調査は、信濃町と信州大学山岳科学総合研究所山地水域環境保全学部門・ 

信州大学イノベーション研究・支援センターが共同で実施するものです。 

 

 
Ⅰ 環境問題全般についてお伺いします 

Q１ 以下にあげる環境問題について、あなたにとって、深刻であると考える順に 3 つ選び、回

答欄に番号をご記入ください。 

 
1. ごみの増大 

2. 大気汚染 

3. 騒音 

4. 悪臭 

5. 水環境悪化 

6. 土壌汚染 

7. 森林の減少 

8. 地球温暖化 

9. 海洋汚染 

10. 耕作地の減少 

11. 生物多様性の低下（種の減少・絶滅、生態系の崩壊など） 

12. オゾン層の破壊 

13. 酸性雨 

14. 湿地の減少 

15. 水資源の枯渇 

16. 砂漠化 

 
 
Q２ 毎日の暮らしの中で、環境保全のためどのような工夫や努力を行っていますか。以下の項

目のうち当てはまる番号をすべて回答欄にご記入ください。 

 
1. コピー用紙の両面使用などで紙の節約に努める 

2. 使い捨てのものはなるべく買わない 

3. 買い物の時にポリ袋やビニール袋などをもらわない 

4. 再生紙など環境にやさしい商品を買う 

5. なるべくごみを出さない 

6. てんぷら油や食べかすを排水口から流さない 

7. 古新聞、ダンボール、ペットボトル、空き缶や電池などのリサ

イクル、分別収集に協力する 

8. 日常生活の中で節電や節水に努める 

9. 省エネルギー型の製品を使用する 

10. 冷やしすぎない冷房温度、暖めすぎない暖房温度の設定

に努める 

11. 生活騒音の防止に努める 

12. その他【具体的に                                           】 

13. 特にしていない 

Q2 回答欄 
 

１位 ２位 ３位 

Q1 回答欄 
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Q３ 環境保全のため、今後、どのようなことを行いたいと思いますか。以下の項目のうち当ては

まる番号をすべて回答欄にご記入ください。 

 
1. 毎日の暮らしの中で環境保全のための工夫や努力をしたい 

2. 環境保全のための市民活動や行事に積極的に参加したい 

3. 環境保全に必要な費用について何らかの協力をしたい 

4. 特にしたいことはない 

5. わからない 

6. その他【具体的に                                            】 

 
 
 
Q４ 環境保全の取り組みを進めることは、経済の発展とどのような関係があると思いますか。以

下の項目からあなたの考えに最も近い番号を１つだけ選び、回答欄にご記入ください。 

 
1. 環境保全の取り組みを進めることは、経済発展を妨げる。 

2. 環境保全の取り組みを進めることは、ある程度経済発展を妨げる。 

3. 環境保全の取り組みを進めることと、経済発展とはあまり関係がない。 

4. 環境保全の取り組みを進めることは、ある程度経済発展を促進する。 

5. 環境保全の取り組みを進めることは、経済発展を促進する。 

6. わからない。 

7. その他【具体的に                                            】 

 
 
 
 
 
 
 
 
Q５ 科学技術の進歩と環境問題の関係については、次のような２つの見解があります。 

 
Ａ 科学技術の進歩は環境問題を解決する 

Ｂ 科学技術が進歩しても解決できない環境問題がある 

 
あなたはどちらの見解により近いですか。以下の項目からあなたの考えに最も近いものを１つ

だけ選び、回答欄に番号をご記入ください。 

 

1. Ａに近い 

2. どちらかといえばＡに近い 

3. どちらかといえばＢに近い 

4. Ｂに近い 

5. わからない 

6. その他【具体的に                                            】 

 

Q3 回答欄 
 

Q4 回答欄 
 

Q5 回答欄 
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Ⅱ 野尻湖の水質保全に関連してお伺いします 

Q６ あなたは、野尻湖をどのように活用していますか。以下の項目のうち当てはまる番号をすべ

て回答欄にご記入ください。 

 
1. 散歩 

2. ジョギング 

3. サイクリング 

4. ピクニック・花見 

5. 釣り 

6. 水上スポーツ（水泳、水上スキーなど） 

7. イベント（花火大会、トライアスロン大会など） 

8. ボランティア活動（湖岸掃除、草刈など） 

9. 漁業 

10. 発掘作業への参加 

11. その他【具体的に                                           】 

12. 特にない 

 
 
Q７ あなたは、次のどの項目で野尻湖の水質を評価しますか。以下の項目から評価基準として

重要であると考える順に 3 つ選び、回答欄に番号をご記入ください。 

 
1. 透明度が高いこと 

2. 赤潮（赤褐色の植物プランクトン）の発生がみられないこと 

3. 水草帯がないこと 

4. 気持ちよく泳げること 

5. 県が発表する水質評価項目（COD など）の値 

6. 魚が豊富にいること 

7. わからない 

8. その他【具体的に                                            】 

 
 
Q８ 現在の野尻湖の水質についてどのように考えていますか。以下の項目からあなたの考え

に最も近い番号を１つだけ選び、回答欄に番号をご記入ください。 

 
1. 浄化されている 

2. どちらかといえば浄化されている 

3. どちらともいえない 

4. どちらかといえば浄化されていない 

5. 浄化されていない 

6. わからない 

 
 
 

Q8 において 「1」あるいは「2」と回答された方は、Q9 に回答後、Q11 へ 

 〃 「4」あるいは「5」と回答された方は、Q10 に回答後、Q11 へ 

 〃 「3」あるいは「6」と回答された方は、Q11 へ 

Q6 回答欄 
 

１位 ２位 ３位 

Q7 回答欄 
 

Q8 回答欄 
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Q９ Q８において、野尻湖の水質が、「1.浄化されている」あるいは「2.どちらかといえば浄化されてい

る」と回答された方にお伺いします。 

野尻湖の水質が浄化されている理由についてどのように考えていますか。以下の項目からあ

なたの考えに最も近い番号を１つだけ選び、回答欄に番号をご記入ください。 

 
1. 下水道の整備が進んだため 

2. 合併浄化槽が普及したため 

3. 野尻湖周辺に居住する人口が少ないため 

4. 水質浄化池で浄化された河川水が流入するため 

5. わからない 

6. その他【具体的に                                            】 

 
 
Q10 Q８において、野尻湖の水質が、「4.どちらかといえば浄化されていない」あるいは「5.浄化されて

いない」と回答された方にお伺いします。 

野尻湖の水質が浄化されていない理由についてどのように考えていますか。以下の項目から

あなたの考えに最も近い番号を１つだけ選び、回答欄に番号をご記入ください。 

 
1. 下水道の整備が十分ではない 

2. 下水道への接続率が低い 

3. 合併浄化槽が普及していない 

4. 農地からの窒素、リンなどの流出 

5. 温暖化により赤潮などが発生しやすくなった 

6. わからない 

7. その他【具体的に                                            】 

 
 
Q11 今後の野尻湖の水質についてどのように考えていますか。以下の項目からあなたの考え

に最も近い番号を１つだけ選び、回答欄に番号をご記入ください。 

 
1. 現状の水質よりも大幅に改善された方がよい 

2. 現状の水質よりもやや改善された方がよい 

3. 現状の水質程度がよい 

4. 現状の水質よりもやや悪化した程度でもよい 

5. わからない 

6. その他【具体的に                                            】 

 
 
Q12 ｢第４期野尻湖水質保全計画｣について知っていますか。以下の項目から当てはまる番号

を１つだけ選び、回答欄に番号をご記入ください。 

 
1. 内容をよく知っている 

2. 内容をある程度知っている 

3. 名前だけは知っている 

4. 聞いたことがない 

5. その他【具体的に                                            】 

Q11 回答欄 
 

Q12 回答欄 
 

Q9 回答欄 
 

Q10 回答欄 
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Q13 野尻湖の水質改善への取り組みについてどのように考えていますか。以下の項目からあ

なたの考えに最も近い番号を１つだけ選び、回答欄に番号をご記入ください。 

 
1. 現状の取り組みに満足している 

2. 現状の取り組みにやや満足している 

3. どちらともいえない 

4. 現状の取り組みにやや不満である 

5. 現状の取り組みに不満である 

6. わからない 

 
 
Q14 野尻湖の水質をさらに改善しようとする場合、どのような対策が有効であると思いますか。

以下の項目からあなたの考えに最も近い番号を１つだけ選び、回答欄に番号をご記入くださ

い。 

 
1. 下水道の整備 

2. 下水道への接続率を高める 

3. 合併浄化槽の普及 

4. 農地からの窒素、リンなどの肥料の流出を減らす 

5. 水草帯の整備 

6. ソウギョの駆除 

7. わからない 

8. その他【具体的に                                            】 

 
 
Q15 あなたは野尻湖の「価値」についてどのように考えていますか。以下の項目からあなたが

最も重要であると思う「価値」に最も近いものを１つだけ選び、回答欄に番号をご記入ください。 

 

1. 水資源（農業用水の供給源、水量調整の場、水力発電）としての価値 

2. 生態系（動植物の生育の場）としての価値 

3. 景観（湖の佇まい）としての価値 

4. 生活文化（散歩などの日常生活の場、学習の場）面の価値 

5. 産業（観光業、漁業など）にとっての価値 

 
 
Q16 あなたは、野尻湖の景観についてどのようなことを望みますか。以下の項目から希望する

ものを１つだけ選び、回答欄に番号をご記入ください。 

 
1. 湖付近で鳥が増えること 

2. 湖畔に散歩のための道が整備されること 

3. 水上スポーツを楽しめる場所が整備されること 

4. 湖畔に公園が整備されること 

5. 現在の野尻湖の景観がよい 

6. わからない 

7. その他【具体的に                                            】 

 

Q13 回答欄 
 

Q15 回答欄 
 

Q16 回答欄 
 

Q14 回答欄 
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Q17 あなたは、野尻湖の水草帯が復活することについてどのように思いますか。以下の項目か

らあなたの考えに最も近い番号を１つだけ選び、回答欄に番号をご記入ください。 

 
1. 広く拡大する方が望ましい 

2. ある程度拡大する方が望ましい 

3. 湖周のみに復活する程度が望ましい 

4. 水草帯はない方が望ましい 

5. わからない 

6. その他【具体的に                                            】 

 
 
 

Q17 において 「1」あるいは「2」あるいは「3」と回答された方は、Q18 に回答後、Q20 へ 

 〃 「4」と回答された方は、 Q19 に回答後、Q20 へ 

 〃 「5」あるいは「6」と回答された方は、 Q20 へ 

 
 
 
Q18 Q17 において、野尻湖の水草帯が、「1.広く拡大する方が望ましい」または「2.ある程度拡大する

方が望ましい」または「3.湖周のみに復活する程度が望ましい」と回答された方にお伺いします。 

あなたは、なぜ水草帯が拡大する方がよいと思いますが。以下の項目からあなたの考えに最

も近い番号を１つだけ選び、回答欄に番号をご記入ください。 

 

1. 水草帯があると景観がきれいだから 

2. 水草帯があることが野尻湖本来の景観だから 

3. 水草帯があると水鳥がふえるから 

4. 水草帯があると昆虫（トンボなど）がふえるから 

5. 水草帯があると水質浄化に役立つから 

6. わからない 

7. その他【具体的に                                            】 

 
 
Q19 Q17 において、野尻湖の水草帯について、「4.水草帯はない方が望ましい」と回答された方にお

伺いします。 

あなたは、なぜ水草帯はない方が望ましいと思いますか。以下の項目からあなたの考えに最

も近い番号を１つだけ選び、回答欄に番号をご記入ください。 

 
1. 水草が枯れると汚くなるから 

2. 水草帯があると観光船やボートの航行に差し支えるから 

3. 水草帯があると釣りや漁業に差し支えるから 

4. 水草帯があると湖岸からの眺望が悪くなるから 

5. 水草帯があると水質浄化の妨げになるから 

6. わからない 

7. その他【具体的に                                            】 

 

Q17 回答欄 
 

Q18 回答欄 
 

Q19 回答欄 
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Q20 野尻湖の水質浄化についてご意見がありましたらご自由にお書きください。 

 
 
 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

あなたご自身についてお伺いします 

F1 性別をお答えください。 

 
1. 男性 2. 女性 

 
 
F2 年齢はおいくつですか（2010 年 8 月 1 日現在）。 

 
1. 20～29 歳 2. 30～39 歳 3. 40～49 歳 

4. 50～59 歳 5. 60～69 歳 6. 70 歳～ 

 
 

F3 あなたのご職業についてお答えください。 

 
1. 自営業 2. 農林水産業 3. 会社員 

4. 団体職員 5. 公務員 6. 主婦･主夫 

7. パート･アルバイト 8. 学生 9. 無職(退職) 

10. その他 

 
 
F4 信濃町の別荘への滞在は何年前からですか。 

 

1. 今年はじめて 

2. 1（昨年）～5 年前から 

3. 6～10 年前から 

4. 11～20 年前から 

5. 21 年以上前から 

 

 

F4 において 「2」～「5」と回答された方は、 F5 にもお答えください 

F1 回答欄 
 

F2 回答欄 
 

F3 回答欄 
 

F4 回答欄 
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F5 F4 において、「2」～「5」と回答された方にお伺いします。 

信濃町の別荘を訪れる時期、滞在日数、利用人数についてお伺いします。昨年 2009年の利

用について、別荘に滞在された時期に○をつけ、滞在日数、利用人数をご記入ください。7 月と

8 月については、旬ごとに分けてご記入ください。 

 
回答例  7 月 26 日から 8 月 17 日まで、２人で滞在された場合 

7-3 7 月下旬  滞在日数（ ６ 日）   利用人数（ ２ 人） 
8-1 8 月上旬  滞在日数（ 10 日）   利用人数（ ２ 人） 
8-2 8 月中旬  滞在日数（ ７ 日）   利用人数（ ２ 人） 
 

 
 
回答欄 

2009 年に信濃町の別荘に滞在した時期に○をつけ、滞在日数、利用人数をご記入ください。 

 
1 1 月    滞在日数（   日）   利用人数（   人） 

2 2 月    滞在日数（   日）   利用人数（   人） 

3 3 月    滞在日数（   日）   利用人数（   人） 

4 4 月    滞在日数（   日）   利用人数（   人） 

5 5 月    滞在日数（   日）   利用人数（   人） 

6 6 月    滞在日数（   日）   利用人数（   人） 

7-1 7 月上旬  滞在日数（   日）   利用人数（   人） 

7-2 7 月中旬  滞在日数（   日）   利用人数（   人） 

7-3 7 月下旬  滞在日数（   日）   利用人数（   人） 

8-1 8 月上旬  滞在日数（   日）   利用人数（   人） 

8-2 8 月中旬  滞在日数（   日）   利用人数（   人） 

8-3 8 月下旬  滞在日数（   日）   利用人数（   人） 

9 9 月    滞在日数（   日）   利用人数（   人） 

10 10 月    滞在日数（   日）   利用人数（   人） 

11 11 月    滞在日数（   日）   利用人数（   人） 

12 12 月    滞在日数（   日）   利用人数（   人） 

 
 
 
 
質問は以上です。ご協力ありがとうございました。 

ご記入後のアンケート用紙は、このアンケートが入っていた封筒に封入し、8 月 31 日(火)まで

に、別荘管理事務所のアンケート回収箱へお入れください。 
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